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Νόµοι Νεύτωνα - ΄Εργο ∆ύναµης
Σύνολο Σελίδων: οκτώ (8) - ∆ιάρκεια Εξέτασης: 2,5 ώρες

Κυριακή 31 Μαρτίου 2024

Ονοµατεπώνυµο: #frontistiri

Θέµα Α

Στις ηµιτελείς προτάσεις Α.1 – Α.4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό

της πρότασης και, δίπλα, το γράµµα που αντιστοιχεί στη ϕράση η οποία τη

συµπληρώνει σωστά.

Α.1 Η ελεύθερη πτώση ενός σώµατος στη Γη:

(α) είναι πάντα ευθύγραµµη κίνηση.

(ϐ) είναι κίνηση κατά την οποία η ταχύτητα του σώµατος διατηρείται στα-
ϑερή.

(γ) είναι κίνηση µε επιτάχυνση που εξαρτάται από την µάζα του σώµατος.

(δ) είναι κίνηση που δεν µπορούµε να κατανοήσουµε ακόµα.

Μονάδες 5

Α.2 Η τριβή ολίσθησης είναι δύναµη επαφής που αναπτύσσεται ανάµεσα σε
δύο επιφάνειες, όταν η µία κινείται σε σχέση µε την άλλη (σχετική κίνηση).

(α) το µέτρο της εξαρτάται από την ϕύση των τριβόµενων επιφανειών.

(ϐ) το µέτρο της εξαρτάται από την ταχύτητα µε την οποία κινούνται τα
σώµατα.
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(γ) το µέτρο της είναι ανάλογο του εµβαδού κάθε επιφάνειας.

(δ) η κατεύθυνση της είναι πάντα ίδια µε εκείνη της ταχύτητας.

Μονάδες 5

Α.3 Το έργο µιας σταθερής δύναµης που ασκείται σε ένα σώµα:

(α) µπορεί να είναι µόνο ϑετικό.

(ϐ) είναι ϑετικό όταν η δύναµη προσφέρει ενέργεια στο σώµα.

(γ) είναι ανεξάρτητο της µετατόπισης και της κατεύθυνσης της δύναµης.

(δ) εκφράζει το µέτρο της αδράνειας του σώµατος.

Μονάδες 5

Α.4 Σε ένα αρχικά ακίνητο κιβώτιο ασκείται δύναµη και το µετατοπίζει
πάνω σε οριζόντιο δάπεδο, προσφέροντας του µέσω του έργου της ενέργεια
100 Joule. Αν στην παραπάνω µετατόπιση το κιβώτιο αποκτάει τελικά κινη-
τική ενέργεια 80 Joule τότε :

(α) το δάπεδο είναι λείο.

(ϐ) το δάπεδο είναι τραχύ και εκλύεται στο περιβάλλον ϑερµότητα εξαιτίας
της τριβής ίση µε 20 Joule.

(γ) το δάπεδο είναι τραχύ και εκλύεται στο περιβάλλον ϑερµότητα εξαιτίας
της τριβής ίση µε 180 Joule.

(δ) δεν µπορούµε να ξέρουµε αν το δάπεδο είναι λείο ή τραχύ.

Μονάδες 5
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Α.5 Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε

κάθε γράµµα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη

λανθασµένη.

(α) Το έργο δύναµης, είναι διανυσµατικό µέγεθος.

(ϐ) Η κίνηση ενός αλεξιπτωτιστή που πέφτει κατακόρυφα στον αέρα, µε
ανοιγµένο το αλεξίπτωτο, µπορεί να χαρακτηριστεί ως ελεύθερη πτώση.

(γ) Σύµφωνα µε τον τρίτο νόµο του Νεύτωνα η δράση και η αντίδραση
έχουν συνισταµένη µηδέν.

(δ) Η δύναµη του ϐάρους, ανήκει στις δυνάµεις επαφής.

(ε) Ο 2ος Νόµος του Νεύτωνα ονοµάζεται και Νόµος της αδράνειας.

Μονάδες 5

Θέµα Β

Β.1 ΄Ενα σώµα που είναι αρχικά ακίνητο σε λείο οριζόντιο δάπεδο δέχεται
µια οριζόντια σταθερή δύναµη η οποία το µετατοπίζει κατά ∆x και αποκτά
κινητική ενέργεια K1. Αν η ίδια δύναµη µετατοπίζει το σώµα κατά 2∆x ϑα
αποκτά κινητική ενέργεια K2 για την οποία ϑα ισχύει.

(α) K2 = K1 (ϐ) K2 = 4K1 (γ)K2 = 2K1

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6
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Β.2 Από το έδαφος εκτοξεύονται κατακόρυφα προς τα πάνω δύο σφαιρίδια
µε αρχικές ταχύτητες µέτρου υ1 και υ2 = 2υ1 και ϕτάνουν σε µέγιστο ύψος
H1 και H2 αντίστοιχα. Σας δίνεται ότι τα σφαιρίδια είναι όµοια και ότι η µόνη
ασκούµενη δύναµη σε αυτά είναι εκείνη του ϐάρους (καθώς οι υπόλοιπες
είναι αµελητέες). Για τα µέγιστα ύψη ισχύει :

(α) H2 = H1 (ϐ) H2 = 2H1 (γ)H1 = 4H1

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 7

Β.3 ΄Ενα αµαξίδιο στο εργαστήριο του σχολείου σας έχει µάζα m = 500gr
και µε αυτό πραγµατοποιείτε πειράµατα κινήσεων σε κατάλληλο δάπεδο.
Αν σας είναι γνωστό ότι η εξίσωση της ϑέσης του αµαξιδίου είναι η x = t2

στο S.I., τότε η συνισταµένη των δυνάµεων που δέχεται κατά την κίνηση του
ϑα είναι ίση µε :

(α) 10N (ϐ) 1N (γ)1000N

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6
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Θέµα Γ

Πάνω σε οριζόντιο δάπεδο ένα σώµα µάζας m = 2, 5kg κινείται µε σταθερή
ταχύτητα υo = 5m/s και την χρονική στιγµή που ϑεωρούµε ως to = 0
διέρχεται από σηµείο Ο (xo = 0). Κατά την παραπάνω κίνηση του δέχεται
µια σταθερή δύναµη µέτρου F = 5

√
2N της οποίας η διεύθυνση σχηµατίζει

γωνία 45o µε την ταχύτητα του σώµατος. Την χρονική στιγµή t1 = 2sec η
δύναµη F καταργείται ακαριαία και το σώµα τελικά σταµατάει την στιγµή
t2 στην ϑέση Γ του δαπέδου.

Γ.1 Να υπολογισετε τον συντελεστή τριβής ολίσθησης µ ανάµεσα στο σώµα
και το δάπεδο.

Μονάδες 5

Γ.2 Να υπολογιστεί η ενέργεια που προσφέρει η δύναµη F µέσω του έργου
της από την στιγµή to = 0 µέχρι την κατάργηση της.

Μονάδες 5

Γ.3 Να υπολογιστεί ο ϱυθµός µεταβολής της ταχύτητας του σώµατος µετά
την κατάργηση της δύναµης F καθώς και η χρονική στιγµή t2.

Μονάδες 5

Γ.4 Να σχεδιαστεί σε κατάλληλα ϐαθµολογηµένους άξονες το διάγραµµα
ταχύτητας χρόνου για το χρονικό διάστηµα t = to µέχρι και t = t2

Μονάδες 5
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Γ.5 Να υπολογιστεί η απόσταση ΟΓ.

Μονάδες 5

∆ίνονται : ηµ45 = συν45 =

√
2

2
και η επιτάχυνση της ϐαρύτητας g = 10

m

s2

Θέµα ∆

Κιβώτιο µάζας m = 1kg εκτοξεύεται από τη ϐάση κεκλιµένου επιπέδου
πολύ µεγάλης έκτασης, µε αρχική ταχύτητα µέτρου υo = 16

m

s
και κινείται

κατά µήκος του.
Σας δίνονται η κλίση του κεκλιµένου επιπέδου ϕ = 30o, η επιτάχυνση

της ϐαρύτητας g = 10
m

s2
και οι συντελεστές της τριβής ολίσθησης και της

στατικής τριβής ανάµεσα στο κιβώτιο και το κεκλιµένο επίπεδο µ =

√
3

5
και

µs =

√
3

4
αντίστοιχα.

∆.1 Να υπολογίσετε το µέτρο της τριβής ολίσθησης που δέχεται το κιβώτιο
από το επίπεδο καθώς και το µέτρο της επιτάχυνσης του κατά την άνοδο
του.

Μονάδες 6
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∆.2 Να υπολογίσετε τη µετατόπιση του κιβωτίου µέχρι τη στιγµιαία ακινη-
τοποίησή του.

Μονάδες 5

∆.3 Να αποδείξετε ότι το κιβώτιο ϑα επιστρέψει στην ϐάση του κεκλιµένου
µετά την στιγµιαία ακινητοποίηση του.

Μονάδες 4

∆.4 Να υπολογίσετε το µέτρο της ταχύτητας του σώµατος τη στιγµή που,
κατερχόµενο, διέρχεται από τη ϐάση του επιπέδου.

Μονάδες 5

∆.5 Να υπολογίσετε τη ϑερµότητα που εκλύθηκε στο περιβάλλον, λόγω τρι-
ϐών, από τη χρονική στιγµή της εκτόξευσης του σώµατος, µέχρι τη χρο-
νική στιγµή που, κατερχόµενο, διέρχεται από τη ϐάση του επιπέδου.

Μονάδες 5

∆ίνονται : ηµ30 =
1

2
και συν30 =

√
3

2

Να διαβάσετε µε προσοχή τις παρακάτω οδηγίες

• Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των ϕωτοαντι-
γράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Τυχόν σηµειώσεις σας πάνω
στα ϑέµατα δεν ϑα ϐαθµολογηθούν σε καµία περίπτωση. Κατά την απο-
χώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα ϕωτοαντίγραφα.

• Να απαντήσετε στο τετράδιο σας σε όλα τα ϑέµατα µόνο µε µπλε ή µόνο
µε µαύρο στυλό, µε µελάνι που δεν σβήνει. Μολύβι επιτρέπεται, µόνο
αν το Ϲητάει η εκφώνηση, και µόνο για πίνακες, διαγράµµατα κλπ

• Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή.
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• ∆ιάρκεια εξέτασης : δύο (2,5) ώρες µετά τη διανοµή των ϕωτοαντι-
γράφων.

Καλή Επιτυχία !

Επιµέλεια :

Β. Κλεινάκης, Γ. Βασιλάκης, Ε. Χατζάκη, Μ. Καραδηµητρίου

- Το πιο ακατανόητο πράγµα στον κόσµο είναι ότι ο κόσµος είναι κατανοητός

-

΄Αλµπερτ Αϊνστάιν

http://www.perifysikhs.com 8 Φροντιστηρι Επιστηµών


